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 ผลกระทบจากการเปลีย่นแปลงของอตัราแลกเปลีย่นเงินตราต่างประเทศ 

เดือนมีนาคม 2560 

เร่ือง : การปรับอตัราแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ 

ถาม : 
ขอสอบถามเกี่ยวกบั ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงของอตัราแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ 

1. กรณีที่กจิการจ่ายเงินมัดจ าค่าสนิค้าไปต่างประเทศ และ ณ สิ้นปี กิจการยังไม่ได้รับ

สนิค้า รายการดังกล่าวต้องปรับอตัราแลกเปล่ียน ณ สิ้นปี หรือไม่ 

ตอบ : 
ในกรณีที่กิจการมีรายการที่เป็นเงินตราต่างประเทศ มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 

(ปรับปรุง 2559) เร่ือง ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนเงินตรา

ต่างประเทศ ย่อหน้าที่ 23 และมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้

เสยีสาธารณะ ก าหนดไว้ในย่อหน้าที่ 386 ว่า  

386    ณ วันสิ้นรอบระยะเวลารายงานแต่ละงวด 

386.1 รายการที่เป็นตัวเงินซ่ึงเป็นเงินตราต่างประเทศให้แปลงค่าโดยใช้อตัราปิด   

    386.2 รายการที่ไม่เป็นตัวเงินซ่ึงเป็นเงินตราต่างประเทศ ซ่ึงบันทกึไว้ด้วยราคา

ทุนเดิมให้แปลงค่าโดยใช้อัตราแลกเปล่ียน ณ วันที่เกดิรายการ  

ดังน้ัน กจิการต้องพิจารณาก่อนว่า รายการเงินมัดจ าเพ่ือซ้ือสนิค้า เป็นรายการที่เป็นตัวเงินหรือ

รายการที่ไม่เป็นตัวเงิน โดยมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 (ปรับปรุง 2559) เร่ือง ผลกระทบ

จากการเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ ย่อหน้าที่ 16 ก าหนดลักษณะ 

ที่ส าคัญของรายการที่เป็นตัวเงินและไม่เป็นตัวเงินไว้ ดังน้ี 

16      ลักษณะส าคัญของรายการที่เป็นตัวเงิน คือ สิทธิที่จะได้รับ (หรือภาระที่จะส่งมอบ) 

จ านวนเงินที่ก  าหนดได้แน่นอนหรือจ านวนเงินที่สามารถทราบได้ในจ านวนหน่วยของ

สกุลเงิน ตัวอย่างดังกล่าวรวมถึงเงินบ านาญและ ผลประโยชน์อื่นของพนักงานที่

จะต้องจ่ายเป็นเงินสด ประมาณการหน้ีสินที่ต้องช าระด้วยเงินสด และเงินสดปันผลซ่ึง

บันทกึเป็นหน้ีสนิ ในท านองเดียวกัน สัญญาที่จะได้รับ (หรือส่งมอบ) ตราสารทุนของ

กิจการในจ านวนหน่วยที่อาจเปล่ียนแปลงได้ หรือ สัญญาที่จะได้รับ (หรือส่งมอบ) 

สินทรัพย์ในจ านวนเงินซ่ึงอาจเปล่ียนแปลง โดยมูลค่ายุติธรรมที่จะได้รับ (หรือส่ง

มอบ) เท่ากับจ านวนเงินคงที่หรือจ านวนหน่วยของสกุลเงิน ซ่ึงสามารถก าหนดได้ถือ

เป็นรายการที่เป็นตัวเงิน ในทางตรงกนัข้ามลักษณะส าคัญของรายการที่มิใช่ตัวเงิน คือ 

การไม่มีสิทธิที่จะได้รับ (หรือภาระที่จะส่งมอบ) จ านวนเงินที่ก  าหนดได้แน่นอนหรือ

จ านวนเงินที่สามารถทราบได้ในจ านวนหน่วยของสกุลเงิน ตัวอย่างดังกล่าวรวมถึง เงิน

จ่ายล่วงหน้าส าหรับสินค้าและบริการ (เช่น ค่าเช่าจ่ายล่วงหน้า) ค่าความนิยม 

สินทรัพย์ที่ไม่มีตัวตน สินค้าคงเหลือ ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ และประมาณการ

หน้ีสนิต่างๆ ที่ต้องช าระด้วยการส่งมอบสนิทรัพย์ที่ไม่เป็นตัวเงิน 
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ดังน้ัน กิจการพิจารณาแล้วว่ารายการเงินมัดจ าเพ่ือซ้ือสินค้า เข้าข่ายลักษณะที่ส าคัญของ

รายการที่มิใช่ตัวเงิน คือ การไม่มีสิทธิที่จะได้รับ (หรือภาระที่จะส่งมอบ) จ านวนเงินที่ก  าหนด

ได้แน่นอนหรือจ านวนเงินที่สามารถทราบได้ในจ านวนหน่วยของสกุลเงิน จึงให้ถือปฏบัิติตาม 

ย่อหน้าที่ 386.2 คือบันทึกด้วยราคาทุนเดิม คือ ราคาที่ใช้อัตราแลกเปล่ียน ณ วันที่เกิด

รายการ ค านิยามของค าว่ารายการที่เป็นตัวเงินให้ดูในมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 (ปรับปรุง 

2559) เร่ือง ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนเงินตราต่างประเทศ  

ย่อหน้าที่ 16 

ทั้งน้ี ขอให้ท่านปรึกษาผู้สอบบัญชีของท่านซ่ึงเป็นผู้ที่มีข้อมูลมากกว่าเพ่ือให้ได้รับ

ค าตอบที่ถูกต้องย่ิงข้ึน 

 

เดือนมกราคม – กุมภาพันธ์ 2559 

เร่ือง : แนวทางการเลือกใช้มาตรฐานการบัญชีกจิการ NPAEs  

ถาม :   รบกวนสอบถามดังน้ี บริษัทเป็นบริษัทจ ากัด มีความประสงค์ที่จะใช้มาตรฐาน 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 มาปฏบัิติ 

ค าถาม : ถ้าน ามาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 มาใช้แล้ว  

- จ าเป็นจะต้องใช้มาตรฐานการรายงานทางการเงินเตม็รูปแบบ (PAEs full set) เลย

หรือไม่ หรือ 

- ใช้มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 ร่วมกับมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ส าหรับ

กจิการที่ไม่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ (NPAEs) ข้ออื่นๆได้ หรือ 

- ใช้มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 ร่วมกับมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ส าหรับ

กจิการที่ไม่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ (NPAEs) ข้ออื่นๆ ได้ แต่บังคับให้ใช้มาตรฐานการ

รายงานทางการเงิน ส าหรับกจิการที่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ (PAEs) บางเร่ืองด้วย 

 

หากบริษัทใช้มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 แล้ว ต้องใช้มาตรฐานฯ ฉบับใดเพ่ิมเติมอกีหรือไม่ 

ทั้งน้ี หากบริษัทท างบการเงินสองงบ เน่ืองจากสกุลเงินที่ใช้ในการด าเนินงาน (Functional 

Currency) น้ันแตกต่างจากสกุลเงินที่ใช้รายงาน (Reporting Currency) ไม่ทราบว่างบการเงิน

ใดจ าเป็นต้องให้ผู้สอบบัญชีตรวจสอบ 

ตอบ :  เน่ืองจากเร่ือง ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนเงินตรา

ต่างประเทศมีระบุไว้ในบทที่ 21 ของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วน

ได้เสยีสาธารณะ (NPAEs) แล้ว  

 หากกจิการ เลือกจัดท างบการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการ

ที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ (NPAEs) กิจการจะไม่สามารถเลือกถือปฏิบัติตามมาตรฐานการ

บัญชี ฉบับที่  21 เ ร่ือง ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงของอัตราแลกเปล่ียนเงินตรา
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ต่างประเทศ (มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21) ซ่ึงถือเป็นส่วนหน่ึงของมาตรฐานการรายงานทาง

การเงินชุดใหญ่ (TFRS for PAEs) ได้อกี เน่ืองจากต้องปฏบัิติตามข้อก าหนดในบทที่ 21 ของ

มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่ไม่มีส่วนได้เสยีสาธารณะ (NPAEs) ดังกล่าว 

  อย่างไรกต็าม หากกจิการต้องการปฏบัิติตามข้อก าหนดใน มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 

21 กิจการต้องถือปฏบัิติตามข้อก าหนดของมาตรฐานการรายงานทางการเงินชุดใหญ่ (TFRS 

for PAEs) ทุกข้อและทุกฉบับ 

 หากกจิการพิจารณาแล้วว่าต้องปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 กจิการต้อง

ถือปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 21 ทั้งฉบับ ซ่ึงค าถามเกี่ยวกบังบการเงินใด จ าเป็น 

ต้องให้ผู้สอบบัญชีตรวจสอบน้ัน สามารถพิจารณาจากพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 

มาตรา 20 และมาตรา 12 และรบกวนสอบถามผู้สอบบัญชีจะได้ค าตอบที่ตรงกบัข้อเทจ็จริง

ของกจิการ เน่ืองจากผู้สอบบัญชีเป็นผู้ต้องมาตรวจสอบงบการเงินของบริษัท 

 

************** 


